
COMPTE-RENDU DE LA REUNION 
AVEC LES ASSOCIATIONS DE DEFENSE DE L’ENVIRONNEMENT SUR LE SITE DE VAIRES
JEUDI 29 juillet 2014
Présents :

REGION ILE DE FRANCE : Albert THALGOTT, Thierry BOURGAIN ;

AEV : Jean VALLEE – Chargé de Mission Territorial 77N, Pierre Martin – Technicien APEN
ASSOCIATION RESERVE NATURELLE DE VAIRES SUR MARNE : Jaques DUMAND (président) ; 

ASSOCIATION RIVERAINS BORDS DE MARNE : Lucien FOLLET (président)
ASSOCIATION RENARD : Philippe Roy 
ASSOCIATION ILE DE FRANCE ENVIRONNEMENT : Christian weiss.
CR réalisé par Thierry Bourgain
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Objet : aménagement de la percée visuelle sur l’ile de loisirs de Vaires par l’AEV et dossier CNPN de la Région
Percée Visuelle sur l’ile de Vaires.

Monsieur Lucien Follet  a demandé à la Région Ile-de-France et à l’AEV la tenue d’une réunion de travail afin de connaître les tenants et les aboutissants de cet aménagement.
L’AEV a présenté sur site le projet :

Le projet résulte du programme initial de l’aménagement de l’ile de Vaires rédigé en 1995.

Le but de cette percée visuelle est de recréer l’axe historique et visuel nord sud qui existait quand le château Ménier était présent dans le parc de Noisiel. 

La percée visuelle a déjà été réalisée coté parc de Noisiel jusqu’ à la Marne. Monsieur Follet estime que cela est une réussite ainsi que la gestion en fauche différenciée coté parc de Noisiel. 

L’AEV précise que l’ouverture de cette percée permettra l’installation d’une faune et d’une flore que le bois actuel dense et ombragé ne permet pas. Cette percée sera en gestion différenciée permettant l’installation d’une biodiversité plus riche. Il n’est pas question de créer un parc avec une pelouse tondu régulièrement.

La Région, aménageant la partie est de l’ile de loisirs, veut s’assurer que ce projet n’interférera pas avec les aménagements prévus pour le centre nautique et notamment par rapport à la future enquête publique. Le programme du projet d’aménagement de l’AEV ayant déjà quelques années, des réunions de travail sont à prévoir entre les services de l’AEV et de la Région avant la mise en œuvre des interventions.
Les associations présentes ne s’opposent pas à la réalisation de la percée Noisiel mais souhaite connaître les détails du projet et les modalités de mise en œuvre.

La Région souhaite aborder au cours de ces réunions la demande faite par les associations auprès du vice-président de la Région, Monsieur Parny, pour aménager la presqu’ile en sanctuaire de tranquillité pour les oiseaux. 
Il est convenu qu’une réunion de travail pourrait être programmée en septembre sur la réalisation de la presqu’île et le projet de percée visuelle. 
Dossier CNPN : zone de compensation écologique coté gestion AEV. 

Les associations présentes souhaitent connaitre la nature des aménagements prévus sur ce secteur.
La Région précise que ce n’est pas un défrichement, mais une gestion de l’espace permettant la création de bosquets d’arbres entrecoupés de zones en jachère permettant ainsi l’installation d’une biodiversité diversifiée de la faune et de la flore. En effet, actuellement les buissons et arbres recolonisent l’espace et laissent peu d’espace à la diversité écologique.

Au cours de la visite du site Monsieur Follet a présenté à l’AEV et la Région deux de ses découvertes sur le site de l’ile de loisirs:
· La borne de l’abbaye de Chelles de 1755 :
D’une hauteur de 1 mètre elle est enfouie sur sa plus grande hauteur, elle ne dépasse que d’une vingtaine de centimètres le niveau du sol actuel.

Ce vestige de l’histoire du territoire était inconnu de la Région et de l’AEV. Ressemblant à un gros caillou dépassant de terre elle a été abimée par les machines-outils lors des fauches. 

Elle présente une échelle à 5 barreaux et une crosse abbatiale stylisée.

Les associations demandent que celle-ci ne soit pas forcement signalée mais qu’elle soit protégée des machines par deux poteaux en bois de chaque côté.

La Régions et l’AEV sont favorables à cette demande et regarderont ensemble les modalités de réalisation. 

· Voute de pont : 
Vestige d’un pont permettant d’accéder à la ferme fortifiée du manoir situé sur la belle ile, cette arche de pont date sans doute de 1750.
Monsieur follet nous indique que des véhicules d’entretiens passent dessus et que la fragilité de l’ouvrage ne peut supporter le poids de ces machines à long terme. Il indique qu’il existe un autre accès possible pour les machines un peu plus loin.

La Région souhaite travailler avec l’AEV pour voir les modalités de sauvegarde et de mise en valeur de ce patrimoine rappelant l’histoire du site avant la carrière.

Il est demandé à l’AEV d’étudier les possibilités de modification du cheminement d’accès des machines outil pour ce site.
Entrée coté Chelles à l’ile de Vaires. 
Monsieur follet demande que soit revu les entrées cotés Chelles et celle sauvage coté canal.

La Région précise quelle va lancer une étude sécurité pour retraiter les entrées coté Chelles et trouver la solution esthétique la plus adaptée afin d’empêcher les entrées des motos.
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